
复数的加减运算

例  计算

（1）[image: image112.png]
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分析：根据复数加、减法运算法则进行运算。

解：（1）[image: image4.wmf].
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确定向量所表示的复数

[image: image1.wmf])

4

3

(

)

5

3

(

i

i

-

+

+


例 如图，平行四边形OABC，顶点O、A、C分别表示0，[image: image9.wmf]i
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，试求：

（1）[image: image11.wmf]AO

所表示的复数，[image: image12.wmf]BC

所表示的复数.

（2）对角线[image: image13.wmf]CA

所表示的复数．

（3）对角线[image: image14.wmf]OB

所表示的复数及[image: image15.wmf]OB

的长度．

分析：要求某个向量对应的复数，只要找出所求的向量的始点和终点。或者用向量的相等直接给出所求的结论．
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（3）对角线[image: image25.wmf]OC
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，它所对应的复数为
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求正方形的第四个顶点对应的复数

例  复数[image: image28.wmf]i
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，它们在复平面上的对应点是一个正方形的三个顶点，求这个正方形的第四个顶点对应的复数。

分析1：利用[image: image31.wmf]BC
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=

或者[image: image32.wmf]DC
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求点D对应的复数。

解法1：设复数[image: image33.wmf]1
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所对应的点分别为A、B、C，正方形的第四个顶点D对应的复数为[image: image36.wmf]yi
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    分析2：利用正方形的性质，对角钱相等且互相平分，相对顶点连线段的

中点重合，即利用正方形的两条对角线交点是其对称中心求解．

    解法2：设复数[image: image48.wmf]1

z

，[image: image49.wmf]2

z

，[image: image50.wmf]3

z

所对应的点分别为A、B、C，正方形的第四个顶点D对应的复数为[image: image51.wmf]yi
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    因为点A与点C关于原点对称，所以原点O为正方形的中心．

    ∴ 点O也是B与D点的中点，于是由[image: image53.wmf]0
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故D对应的复数为[image: image55.wmf].
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    小结：解题1一定要善于发现问题中可能被利用的条件，寻找最佳的解题方法，解法2利用正方形是如C对称固形，解题思路较巧．

根据条件求参数的值
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对应的复数为纯虚数，求[image: image61.wmf]a

的值．

分析：[image: image62.wmf]1
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对应的复数为纯虚数，利用复数减法先求出[image: image63.wmf]1
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对应的复数，再利用复数为纯虚数的条件求解即得．
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求复数的轨迹方程

例    [image: image74.wmf]r
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求复数的最大值与最小值
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小结：求复数的模的最值常常根据其几何意义，利用图形直观来解．

